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Guidage en rotation

= La solution constructive qui réalise une liaison
vivot est appelée guidage en rotation.

= Le guidage en rotation est nécessaire dans de
nombreux cas (moteurs, roues de véhicules,
hélices d'avion ou de turbine...).

= On appelle arbre le contenu et logement ou
alésage le contenant.
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Guidage en rotation: Contact direct

Le guidage en rotation est obtenu par contact direct des

surfaces cylindriques arbre/logement (figures ...). %

Des arréts suppriment les degrés de liberté en translation s~ /\\?5&

= Avantage : Colit peu élevé. i _ _
e e i RS

= Inconvenient : Frottements. R

= Domaine d'utilisation : \

by

Articulation en chape

A cause des risques d'échauffement, cette solution

est réservée aux domaines suivants :
= Faibles vitesses ; \\

— -
= Efforts transmissibles peu élevés. IEIE)/ L Ll : i < ||

- o o I|
— / < < \é& /
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‘_L Guidage en rotation

Pour avoir le bon fonctionnement de ce guidage, il faut
respecter deux conditions :

e Un jeu axial.

e Un jeu radial (diamétral)

V4 = Y 4 - - N N p— - - )
deduit d'un choix judicieux T

’ - i
d’un ajustement tournant 7. YT

¢ 36 H7 7 I
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$ Guidage en rotation

Ce guidage fait apparaitre deux types de surfaces :
e Surfaces planes S1
e Surfaces cylindriques S

S1

W/V////////fﬂ S1
/ff/ff/

o s
\ - W%//M%

v S2

S2
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Guidage en rotation: Coussinets

Les coussinets sont des bagues cylindriques en bronze ou
en matiere plastique, montés serrés dans

I'alésage. L'arbre est monte glissant dans le coussinet.
Ils permettent de :

= Diminuer le coefficient de frottement ;

= Augmenter la durée de vie de |'arbre et du logement ;
= Diminuer le bruit ;

= Supporter seuls l'usure.
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coussinet

coussinet
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Guidage en rotation: Bague autolubrifiantes

Elles sont obtenues par frittage (compression de poudre a
température élevée) et sont donc poreuses.

Les porosités contiennent du lubrifiant qui, sous I'effet
centrifuge du mouvement, est aspiré et forme un coussin
d’huile. A l'arrét, le lubrifiant reprend sa place par capillarité.

Exemple de montage :
77 ‘ / .,/,//’

V277N

Coussinets en métal fritté
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Guidage en rotation: Rotule

Cette  solution  est
utilisée pour corriger :
I'alignement de l'arbre.
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Guidage en rotation: Roulements
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Cette solution constructive développée a la suite est
tres utilisée. Le guidage est assure avec précision
avec un frottement minimal.
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Guidage en rotation: Silentblocs

bague extérieure

caoutchouc

bague intérieure

Deux bagues meétalliques reliées par une bague
en caoutchouc.
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LES ROULEMENTS

Composition d'un roulement

1: , lige a

I'alésage (logement du roulement)

=

2 : Bague intérieure, liée a
l'arbre

IN

3 : Cage, assure le maintien des
éléments roulants

4 : Eléments roulants, situés
entre les deux bagues :

0 &8 7

Billes Rouleaux Aiguilles

ESN [0V
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roulements

i Types de charge supportées par les

ALY 7 A
72777 2277 7077
+ m 1% J’I, | LT_

0! 0 i 0[
2 I /| I |
- = \/ 13 1 N 1 //

27 g 0

Charge Charge Charge

RADIALE AXIALE COMBINEE
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Les principaux types de roulements a billes

et a rouleaux (exemples)

: : Aptitude ala Aptitud
Représentation pttuae R
charge S emarques
Type de roulement - - 2 : a Utilisations
Normale | Conventionnelle | Radiale Axiale | lavitesse
¥ | =
Roulement I Le plus utilisé.
a billes Tres économique.Existe en
N +++ ++ +++ plusieurs variantes
a contact P (Etanche, avec rainure et
radial segment d’arrét ...)
Roulement Les roulements a
a une ou deux une rangée de billes
rang ées X doivent étre montés
. +++ +++ ++ par paire.
de billes b Avec une rangeée de billes,
a contact la charge ne peut étre
obliq ue appliquée que d’un coté.
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i Régles de montage des roulements

La bague par rapport a la
direction de la charge est montée SERREE sur
sa portée.

La bague par rapport a la direction

de la charge est montée GLISSANTE (avec
jeu) sur sa portée.
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Montage Montage

WL

A/

La bague intérieure est TOURNANTE La bague intérieure est FIXE
La bague extérieure est FIXE La bague extérieure est TOURNANTE
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Cotation des portées de roulement :

Seul le diametre des portées de |'arbre @d et de
I'alésage @D sont a coter.

O

Construction Mééanique _ UI<§\\\\N 18




Montage des roulements a billes a contact
radial :

ler cas : arbre tournant par rapport a la charge :

Exemple de montage :
e

4 F G
obstacle

k6

@40 H7

ARRETS AXIAUX DES BAGUES :

) obstacle

Les bagues intérieures montées ;
serrées sont arrétées en translation par ///

quatre obstacles. A, B, Cet D

Les bagues extérieures montées
glissantes sont arrétées en translation

par deux obstacles. E et H

Ajustement ... L
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Montage des roulements a billes a con’rac’r
radial :

30

2eme cas : ALESAGE (moyeu) tournant par rapport a ia charge :

Exemple de montage :

TOURNANT
A B C D" obstacle
O
N e FIXE
= R N W e = 8 PR
o S
ARRETS AXIAUX DES BAGUES : g E - 5 =
obstacle
Les bagues intérieures montées !
glissantes sont arrétées en translation
par deux obstacles. E et H
Les bagues extérieures montées Ajustement ...
serrées sont arrétées en translation par -
quatre obstacles. A, B, CetD Ajustement .. SERRE .............
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i Exemple de montage
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i Exemple de montage
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* Exemple de montage
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i Exemple de montage

Montage du roulement (2) sur I'arbre (1)

4

~o

3
K
A

L'element de maintien en position (I'ecrou a encoches (4)) est freiné par la rondelle
frein (3).
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Liaison du couvercle (1) avec le demi-
carter (/)

6
1 e /
(K&
3 — _
o N
/|
7 .

Nature des surfaces de contact : Plane et cylindrique ;
Moyen de positionnement : Centrage court ;
Eléments de fixation : 4 Vis (6).
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Liaison des deux demi-carters (7) et (15)

Nature des surfaces de contact : Plane ;
Moyen de positionnement : 2 pieds de centrage (13) ;
Elements de fixation : 4 Vis (23).
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Application : TOURET A MEULER

; Ensemble en

3 1 2 5 8 4 9 20 10 1
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* Application : TOURET A MEULER

Ensemble en rotation
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EFléments assurant les obstacles

Anneau élastique
pour arbre

Anneau élastique
pour alésage

Ecrou a encoches
et rondelle frein
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i Corrige de l'exercice 2
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_____ B de réglages
Echelle 2:1
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